[bookmark: _GoBack]课题：4.2直线、射线、线段（三）           
教学目标
1.复习巩固直线、射线、线段的概念.
2.加强图形语言和文字语言的相互转化.
3.会运用线段中点的知识解决有关的实际问题
教学重点：
线段、射线与直线的概念，两点确定一条直线的性质；
线段大小的比较，线段的性质。
教学难点：
理解及应用及不同几何语言的相互转化。
教学过程：
一、知识梳理（5分钟）
1.直线公理                                            。简单说成                              
2.点和直线的位置有两种，即           或          。
3.                                              称这两条直线相交，这个公共点叫做它们的       
4.点可以用       表示。直线、射线、线段可以用            或             来表示。
5.比较线段大小的方法有          法、          法。
6.中点的定义：                                              
7.线段公理：                                   
简单说成                                 。
8.                                              叫做两点间的距离。

设计意图：
通过引导学生回忆本节的知识要点，形成知识框架，让学生对本节知识有一个整体把握，也为以后角的学习打好基础。

二、自学检测（10分钟）
1.两条不同的直线,要么有一个公共点,要么没有公共点,不能有两个公共点.这是为什么?画图说明.

2.如图1-14.，A，B，C，D为直线l上的四个点．
   [image: Image15786]
问：（1）图中以C为端点的射线有几条？把它们分别表示出来；
（2）图中共有几条射线？能够用所给出的字母表示的有几条？把它们分别表示出来.
（3）图中共有几条线段？把它们分别表示出来.
3.按下列语句画出图形:
(1)直线EF经过点D,点C在不在直线EF上;
(2)线段AB、CD相交于点B.
(3)P是直线a外一点,过点P有一条线段b与直线a不相交.
(4) P是直线a外一点,过点P有一条直线b与直线a不相交.

4 .如图，点C 在线段AB 上，M是AC中点，N是CB中点
(1)AC = 2cm，BC = 3cm，求MN的长？
(2)AM = 1cm，BC = 3cm，求AB的长？
(3)AB = 5cm，MC = 1cm，则NB的长？

设计意图：
加强对画图题和线段中点的应用。

三、合作探究（10分钟）


（1）如图，点C 为线段AB 上任一点，M是AC中点，N是CB中点，且，你能猜想的长度吗？写出你的结论，请说明理由，并用一句简洁的话来描述你发现的结论.





（2）若在线段的延长线上，且满足，M是AC中点，N是CB中点，你能猜想的长度吗？写出你的结论，并说明理由.

设计意图：
引导学生善于总结归纳，在以后的学习中能做到举一反三。

四、课堂检测
一、填空：
1.一条直线有      个端点，一条射线有      个端点，一条线段有      个端点.
2.数轴上A,B两点所表示的数分别是－5，1，那么线段AB的长是    个单位长度，线段AB的中点所表示的数是     

3.如图 A、B、C分别是直线上的三点，要有两个大写字母表示这条直线，可以分别表示为            

4.如图，E、F是线段BD上两点，图中共有       条线段，它们分别是                                。          




5.如图,点A在直线m上,也可以说直线m经过点A.点B、C在直线外,也可以说________________     .
二、选择题：
1.下列结论中正确的是（    ）
A.经过两点只能画一条线       B.射线比直线短
C.线段有两个端点             D.射线的端点不包括在射线内
2.下列结论中不正确的是（    ）
A.直线AB和直线BA表示同一条直线       B.射线AB和射线BA表示同一条射线
C.线段AB和线段BA表示同一条线段       D.直线可以表示为直线a
3.如图，PQ为直线，MN为线段，OH为射线，则图中两线段相交的是（    ）


4.如图，直线AC和BD相交于点O，下面语句正确的是（    ）






A.射线OA与射线OC是同一条射线     B.射线OA与射线OB是同一条射线
C.射线BO与射线BD是同一条射线     D.射线BD与射线OD是同一条射线．
							                    
5．如图，下列结论中不正确的是（		）
[image: ]
A．直线AB与直线BA是同一条直线		B．射线OA与射线OB是同一条射线
C．射线OA与射线AB是同一条射线		D．线段AB与线段BA是同一条线段
三、计算题：
1.已知线段AB，延长AB到C，使AB = 3BC，D是AC中点，DC = 2cm，求AB的长

2.已知线段AC和BC在一条直线上，如果AC =5.6 cm,BC=2.4 cm,求线段AC和BC的中点之间的距离．
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